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POSUDEK OPONENTA HABILITAČNÍ PRÁCE 

Text posudku 

Habilitační práce Zdeňka Pecky Code und Kontext. Digitales Erzählen aus Österreich se 
zabývá německojazyčnou digitální literaturou posledních dvaceti let. Cílem práce je popsat a 
analyzovat inovativní díla a postupy současné digitální literatury. Pomocí argumentů a 
příkladů z literární historie a teorie žánrů překlenuje práce napětí mezi „knižní“ a digitální 
literaturou. V tomto smyslu se práce pokouší osvětlit nedávnou historii digitální literatury, jejíž 
vstupy lze nalézt jak v knižní literatuře (avantgarda, experimentální literatura, konkrétní 
poezie atd.), tak ve vlastních médiích, a jejíž výstupy obohacují a zároveň relativizují 
samotnou digitální literaturu jakožto nový druh nestabilního Gesamtkunstwerku. Pecka se 
zabývá funkcí a působením obou literárních systémů, zamýšlí se nad jejich podobnostmi a 
rozdíly a považuje je za charakteristické sémiotické řády, které se mohou vzájemně 
doplňovat, nahrazovat, a dokonce i přepisovat. Jeho argumentace ve svém průběhu operuje 
s  termíny z různých oborů, jejichž definitivní vysvětlení je náležitě kontextualizováno 
vzhledem k cílům analýzy i vzhledem k neustálým proměnám daného odborného slovníku. 
Metodologicky je práce interdisciplinární: literární teorie (Barthes, Foucault), sociologie 
literatury (Bourdieau; literární pole), literatura jako systém resp. systémová teorie (autor, 
čtenář) a digital humanities poskytují různá východiska k validnímu výkladu nestability a 
relativitě digitální literatury. Na teoretickém základě této jasně vymezené a kontextualizované 
terminologie je Pecka schopen klást své hypotézy. Úvodní teoretické kapitoly habilitační 
práce nabízejí vědecky dobře podložené zázemí, v jehož rámci lze stanovovat platné teze. 
Tyto teze jsou v analytické části přesvědčivě potvrzeny ‚textovými příklady‘. Práce se k 
teoretickým aspektům v pozdější části znovu vrací a úspěšně je v jednotlivých analýzách 
aplikuje.   

Textové ukázky digitální literatury jsou díla a projekty autorů a autorek z Rakouska. Pecka 
vybírá celkem osm příkladů, které považuje za reprezentativní. Výčet od Vladimíra Vertliba 
jako autora politického blogu přes „mizející“ autorku Elfriede Jelinek až po projekty Amazon 
Noir a Ghost Writers ukazuje různé stanice a etapy vývoje/využití digitálních technologií, 
které ve velmi různé míře reprezentují nebo mobilizují tradici a inovaci. Příklady, které slouží 
jako ilustrace předchozích tezí i jako účinný prostor pro další experimentování, jsou 
modelové: předkládají směřování od čisté klasiky k totální avantgardě digitální literatury. 
Peckovy jednotlivé analýzy mají deskriptivní a sumarizační potenciál. Soustředí se na 
současnou odbornou literaturu, na jejímž základě vysvětluje, v čem spočívá inovativnost 
jednotlivých „textů“. Tato odborná literatura, která je jinak stejně reprezentativní jako primární 
(meta)literatura, však autorovi Peckovi neumožňuje kreativně rozšířit sebeprosazení ve 
vlastní vědecké práci. Není příliš rušivé, že Pecka v teoretické části své práce hovoří o 
vyprávění či umění vyprávět, ale jeho příklady pocházejí i z terénu poezie (Piringer, 
Trávníček). 
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Jedna otázka zůstává otevřená resp. nereflektovaná: Mezi dobře provedenou teoretickou a 
praktickou částí se ztrácí relevance fenoménu či atributu „rakouský“. V práci se také uvádí, 
že digitální literatura by již neměla být ztotožňována se základními charakteristikami knižní 
literatury (především jazykem vč. obrazu, videa atd.). Příklady „posledních“ textů Code 
Poetry Slam, Amazon Noir, Ghost Writers na tuto modifikaci jasně poukazují. Nicméně Pecka 
uvádí díla, jazykové variety a témata z chronologicky paralelní knižní literatury (mj. podle 
Schmidt-Denglera, Stockera, Zeyringera): kapitola 7.1. jako zamýšlený most mezi 
teoretickou a analytickou částí není pro vědecký cíl práce v této podobě relevantní. 

Souhrnně lze říci, že „digitální literatura“ je aktuální oblastí výzkumu v rámci mezinárodní 
germanistiky nebo kulturních, literárních a mediálních studií. V habilitační práci Zdeňka 
Pecky je toto téma formulováno přesně, jasně a srozumitelně. Práce je významným 
mezinárodním příspěvkem k danému tématu. Metodicky vzato je práce interdisciplinární. 
Formální kritéria (jazyk, citace) jsou na dostatečné úrovni. Před vydáním knihy se doporučuje 
provést drobnou tematickou korekci. 

Otázky oponenta k obhajobě habilitační práce (počet otázek závisí na recenzentovi)  

Práce klade důraz na vyprávění jako kulturní hodnotu a jeho digitální formy jsou vnímány 
jako aktuální variace určené k analýze. V analytické části jsou však zkoumány i četné lyrické 
příklady. Vzniká tedy problém, že tradiční žánrové teorie ztrácejí v digitálním umění svou 
platnost? 

Textové příklady jsou per se označeny jako inovativní a reprezentativní. Existuje velké 
množství těch, které práce nezmiňuje nebo nestojí vůbec za zmínku. Jaká byla kritéria 
výběru analyzovaných webových stránek? Jak lze vlastně kriticky posoudit či zhodnotit, do 
jaké míry je digitální literatura inovativní a reprezentativní? 
Například: maďarsko-rakouský autor Gergely Téglásy se v Maďarsku pokusil o překlad 
Thomase Bernharda a neuspěl. Dílo Ein Kind muselo být kvůli prudké kritice přeloženo 
znovu. (Toto fiasko s Bernhardem pravděpodobně není publiku FB známo.) Nehrozí, že jazyk 
jako médium musí v kontextu proměnlivé digitální literatury zůstat základním stavebním 
kamenem? Stačí marketingová a jazyková změna, zde: vytvořit první FB román na světě v 
němčině, aby jméno autora bylo reprezentativní a inovativní?  

K románu Neid Elfriede Jelinek: Profesionální literární šum potlačuje hlas autora a analytika 
Pecky. Jedná se o skutečné dílo se zaměřením na „Rakousko“, které stojí na pomezí knižní 
a digitální literatury. Jazykově inovativní, relevantní pro literární historii. Neid by klidně mohla 
být vydána knižně. Z epistemologického hlediska by bylo optimální vyčíst odpověď nikoli z 
biografie, ale ze samotného (digitálního) díla: Jak lze číst dvoustránkový status románu 
mimo shrnutou odbornou kritiku - ať už se zaměřením na ‚rakouskou literaturu‘, nebo bez 
něj? 

Namísto ohlasu rakouského kánonu současné literatury se otevírá možnost intermediálně 
analyzovat současně vydávaná díla knižní literatury, v nichž počítačové technologie, 
algoritmy, webové stránky atd. plní motivační hybnou funkci. V roce 2021 vyšla kniha esejů 
Mein Algorithmus und Ich Daniela Kehlmanna, která referuje o jeho pokusu (ne)umět psát 
narativní texty s pomocí umělé inteligence. Tato brožura a její analýza by mohla nabídnout 
další prostor pro širokou oblast: digitální literaturu - možná pro rozšíření a pokračování 
současné analýzy v některém z pozdějších příspěvků. 

Závěr 

Habilitační práce Code und Kontext. Digitales Erzählen aus Österreich od Dr. phil. Zdeňka 
Pecky splňuje požadavky kladené na habilitační práci v oboru literární věda (germanistika / 
německojazyčná literární věda). 
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